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РУКОВОДСТВО 

по заполнению формы статистического отчета об экспорте (импорте) товаров 

(форма № 8-АИХ (квартальная) 

 

1. Основные положения 

1.1 Форму государственного статистического отчета об экспорте (импорте) товаров 
и услуг представляют: 

- юридические лица и их отдельные части, все сферы экономики независимо от форм 
собственности, осуществляющие торгово-сервисные операции в деятельности 
внешнеэкономических связей. 

1.2 Отчет представляется в орган статистики по месту своего нахождения на 5-й день 

после отчетного периода. 
1.3.В форме отчета № 8 – АИХ (товары): 

"экспорт (импорт) товаров" рассчитывается с возрастанием итогов с начала года за 1 
квартал, 1 полугодие, девять месяцев, за 1 год; 

. 
1.4. В статистическом отчете о товарах стоимость отражается в ценах сомони и 

тысячах долларов США с одним знаком после запятой. 
Отчитывающиеся организации рассчитывают стоимость экспортно-импорт ных 

операций на основе обменного курса по информации Национального банка Таджикистана 
на момент совершения операции. 

1,5. В верхней части левой части формы отчета заполняется метка: 
- в строке «Кому представляется» указывается наименование статистического 

органа области, района, города. 
- в строке «Кто представляет» указывается полное наименование отчитывающейся 

организации; 
- в строке «Адрес» фиксируется почтовый адрес отчитывающейся организации; 

- в строке «Форма собственности» указывается вид собственности отчитывающейся 
организации; 

- (форма собственности - государственная, кооперативная и т.п.). 
  

  

II Инструкция по заполнению формы отчета 
2.1. В разделе I формы № 8 - НДС (товары) показан экспорт (импорт) товаров 

юридических лиц стран СНГ и дальнего зарубежья. 

Момент осуществления экспорта товаров датой погрузки товара, датой ввоза 
товара является дата подписания с заказчиком или грузополучателем акта приема -
передачи. 

Географическое распределение экспорта (импорта) товаров осуществляется по 

следующему плану; 
- экспорт товаров - в страну назначения (потребителя) товаров, 
- импорт товаров - в страну производства товаров. 



Назначенная страна (потребитель) товара - страна, известная на момент погрузки 
товара, как последняя страна, куда товар предназначен для потребления или дальнейшей 
переработки. 

Страна производящая товар - страна, которая производила или обрабатывала 
товар, страна, которая выращивает и производит сельскохозяйственную продукцию, 
добывает полезные ископаемые, производит продукцию полностью или частично. 

Если производство товара не завершено, то страной-производителем определяется 

страна, где товар прошел окончательную обработку до того, как товар получил свой 
окончательный вид. 

Если на момент экспорта (импорта) товара указанная страна (потребитель) или 
(производитель) не известна, то экспорт (импорт) товара рассчитывается за счет страны 

продавца (покупателя). . 
Страна продавец (покупатель) товара — страна, на территории которой 

независимо от гражданства находится фирма или организация продавца, или покупателя 
товара. 

Оценка стоимости - при вывозе (импорте) товаров по договорным (контрактным) 
ценам с контролем определения и уточнения первоначальных цен в дальнейшем (в ходе 
реализации договора с контактором (подрядчиком) проводится стоимостная оценка. 
Стоимость товара, продаваемую через комиссии (посредников) уменьшается на сумму 

комиссии посредника. 
Экспортируемые товары рассчитываются на основе цен ФОБ или ДАФ – порт 

(граница) страны перевозки товара. 
Расчет ввозимого товара осуществляется на основе СИФ или СИП – порта 

(обозначенной приграничной зоны) страны-импортера товара. 
Категория ФОБ- (свободно на борту) - условие, при котором к цене товара 

добавляются стоимость товара и расходы по доставке и погрузке товара на судно. 
Категория СИФ- (стоимость товара, страхование, фрахт) - включаются условия 

реализации товара, согласно цене товара и его стоимости, а также расходы на страхование 
и транспортировку товара до порта (границы) страны-импортера. 

Товары, экспортируемые на условиях СИФ, учитываются по цене ФОБ на момент 
экспорта. Цены пересчитываются в цены ФОБ за вычетом стоимости доставки до места 

назначения и страховки. 
Товары, импортируемые на условиях ФОБ, оплачиваются по ценам СИФ, включая 

стоимость транспортировки до места назначения и страховки. 
Цена экспорта (импорта) товаров, изменения, не включающие в себя валютные 

банковские операции или кредит и не имеющие на практике договорной (контрактной) 
цены, либо их цена трудно определимая (т.е. предоставляемая безвозмездно, в дар, сделка 
с товарами) основана на ценах международных рынков и оценивается по ценам на 
одноименные товары, поскольку товары экспортируются (импортируются) на 

коммерческой основе. 
при заполнении формы № 8 – АИХ (товары) необходимо принять финансовый 

регистр внешнеэкономической деятельности «(ФРВЭД СНГ)». 
В столбце 1 показаны названия стран (по порядку). 

В графе 2 указаны коды стран согласно классификатору международных стран. 
В графе 3 указаны наименования товаров по ФРВЭД СНГ. 
В графе 4 указаны единицы измерения по ФРВЭД СНГ. 
В графе 5 указаны коды товаров по ФРВЭД СНГ. 

В графе 6 указано количество вывезенных (импортированных) товаров. 
В графах 7 и 8 указана стоимость товаров в тысячах долларов США и сомони. 
 В настоящее время хозяйствующие субъекты всех форм собственности, осуществляющие 
экспорт (импорт) товаров при сотрудничестве со странами СНГ согласно заключенным 

контрактам (соглашениям), отчитываются по предлагаемой ими форме №. 8 АИХ (товары) 
с указанием знака “по кооперации”. 



Под понятием поставки товаров по кооперации понимается необходимые для 
сопутствующего технологического производства и подготовки конечной продукции с 
сырьем, материалами, деталями, частями, запасными частями, готовой продукцией, 

полуфабрикатами, составляющими узлы и другой продукцией отраслевого и межцелевого 
назначения. 
Поставка товаров на основе кооперации осуществляется как средство обеспечения 
взаимопонимания на основе эквивалентности. 

Товары, поставляемые кооперативом, не могут быть реэкспортированы в третью страну, в 
том числе юридическим и физическим лицам или в международной организации, без 
письменного согласия уполномоченных органов государства-поставщика. 
Общий объем экспорта (импорта) товаров по кооперации определяется путем 

суммирования данных о стоимости всех видов продукции, которую предприятия и 
организации предоставляют (получают) на основании заключенных договоров. Стоимость 
оценивается в тысячах долларов США. 
Экспорт (импорт) товаров по кооперации показывает фактический объем экспорта 

(импорта) отдельных видов товаров по кооперации в физической (физической) единице 
измерения и в стоимостном выражении. 
отчет, составленный по форме № 8 - НДС (товар), подписывается руководителем 
организации и ее главным бухгалтером, ниже указываются имя и фамилия лица, 

оформляющего отчет, и номер его телефона. 
Руководитель отчитывающейся организации несет ответственность за правильность 
данных и соблюдение сроков предоставления отчетности. 

  

 


